

2023年十大语文差错公布

1月3日,《咬文嚼字》编辑部发布2023年十大语文差错,其中包括“账号”误为“帐号”、“蹿红”误为“窜红”、误让岳飞自称“鹏举”等。

快来看看,这些字词你了解多少?



一、“多巴胺”的“胺”误读为 ān

“多巴胺”本身是一种神经传导物质,同时也是一种激素,能够让人产生愉悦的感觉。2023年,色彩鲜艳的“多巴胺穿搭”成了时尚潮流,“多巴胺”也引申出“快乐因子”的含义,成为流行语广泛使用。

“多巴胺”的“胺”经常被误读为 ān,其实正确读音是 àn。“胺”是氨分子中部分或全部氢原子被烃基取代而成的有机化合物。常容易读错的还有“三聚氰胺”。

二、“卡脖子”的“卡”误读为 kǎ

近些年,西方国家对我国实行技术封锁,“卡脖子”频频出现在新闻报道中。“卡脖子”的“卡”常被误读为 kǎ,正确读音是 qiǎ。“卡脖子”是用双手掐住别人的脖子,多比喻抓住要害,置对方于死地。

这里的“卡”是动词,指用手的虎口紧紧按住。“卡”读 qiǎ 时,还表示夹在中间不能活动(如“鱼刺卡住了”)、阻挡(如“卡住退路”)等义。读 kǎ 时,为音译用字,多用于外来词,如卡片、卡通、卡车、卡介苗等。

三、“账号”误为“帐号”

2023年7月,话题“账与帐很多人分不清”冲上热搜。生活中,许多网站和手机应用软件都将“账号”误为“帐号”。古汉语中,“帐”可通“账”。但是,2001年发布的《第一批异形词整理表》对二字明确分工如下:“账”用于货币和货物出入的记载、债务等,如账本、报账、借账、还账;“帐”专表用布、纱、绸子等制成的遮蔽物,如蚊帐、帐篷。

“账号”本指单位或个人跟银行建立经济关系后,银行在账上给该单位或个人所编的号码,与货币等有关;后由此义引申,指用户访问计算机系统或使用某些资源时使用的识别码。因此,表示用户识别码时,“账号”才是正确词形。

四、“蹿红”误为“窜红”

2023年,各大视频平台上多部爽剧爆红。媒体常称某部作品的迅速走红为“窜红”,其实应作“蹿红”。“蹿”读 cuān,指快速向上或向前跳跃,如“身子向上一蹿”。

“蹿红”指迅速走红,多用于演艺界、体育界等,如“蹿红歌坛”。而“窜”读 cuàn,本义为藏匿,现常指乱跑、乱逃,多用于匪徒、敌军、兽类等,如“抱头鼠窜”。还可表示改动文字,如“窜改”。

五、“下军令”误为“下军令状”

2023年俄乌局势持续紧张。在相关报道中,常出现“军令状”一词,如“乌克兰总统下达军令状,敦促乌军加快反攻”,其中“下达军令状”有误。“军令”指军事命令;而“状”作为文体的一种,指向上级陈述意见或事实的文书。

“军令状”本是戏曲和旧小说中所说接受军令后写的保证书,表示如果不能完成任务,愿依军法受罚,后借指接受任务时所做的按时完成任务的保证。可见,上级向下级下达命令应称“下军令”,而非“下军令状”。

六、误让岳飞自称“鹏举”

电影《满江红》于2023年年初上映,反响不俗。其中,岳飞亲笔留下遗言,开头是:“鹏举绝笔,以明心迹。”实际上,岳飞是不可能自称“鹏举”的。鹏举是岳飞的表字。

“表字”是旧时成年人在本名以外另起的与本名在意义上有联系的别名,也说“字”。字通常是平辈或晚辈对某人的称呼,以表示尊重或亲近,用于他人称自己,不可自称。岳飞自称或署名,可以是“飞”或“岳飞”,但不会像电影设计的那样,自称“鹏举”,那是不符合传统称谓规范的。

七、误称白居易修建“白堤”

2023年9月至10月,第19届亚运会在杭州举行。杭州的各种人文胜景一时广受关注。不少文章和报道中称,白堤是白居易修建的。其实,白堤在白居易到杭州之前就存在。

白堤,旧称“白沙堤”,位于浙江省杭州市西湖之中。白居易任杭州刺史时,曾以“最爱湖东行不足,绿杨阴里白沙堤”赞颂其风光,后人为纪念白居易将此堤命名为白堤。可见,白堤并非白居易修建,而是因白居易得名。

八、“宇宙飞船”误为“航天飞机”

2023年10月26日,神舟十七号载人飞船入轨后,与空间站组合体成功完成自主快速交会对接。在相关报道中,有媒体将神舟十七号称为“航天飞机”。神舟十七号不是“航天飞机”,而是“宇宙飞船”。

“航天飞机”兼有航空和航天功能,是一种往返于地面和宇宙空间的部分重复使用运载器。它利用助推火箭垂直起飞,然后启动轨道飞行器进行轨道航行,可以滑翔降落返回地面。“宇宙飞船”简称“飞船”,是用运载火箭送入地球卫星轨道运行并能重返地面的航天器,有时特指载人航天器。神舟系列飞船,是中国自行研制的用于天地往返运输人员和物资的航天器,属于“宇宙飞船”。

九、误称“支原体”为病毒

2023年秋冬,支原体肺炎高发,其症状主要是发热和咳嗽。不少人因为支原体引起肺炎而称之为“支原体病毒”。其实,“支原体”既不是病毒,也不是病菌,而是微生物的一种,它有细胞膜,没有细胞壁,呈不规则球形或丝状,共生、腐生或寄生生活,寄生型支原体能引起动植物病害和人类疾病。

病毒是比病菌更小的病原体,多用电子显微镜才能看见。病毒没有细胞结构,但有遗传、变异等生命特征,能在特定的寄主细胞中复制繁殖。很多病毒可以致病,如“新冠肺炎”就是由新型冠状病毒感染而引起的。

十、误把“土耳其”当成阿拉伯国家

2023年巴以冲突升级,有媒体在相关报道中,误将土耳其归入阿拉伯国家。阿拉伯国家有相似的文化风俗习惯,一般指国民以阿拉伯民族为主的国家;阿拉伯民族以通用语为阿拉伯语而得名。土耳其绝大多数国民是土耳其人,以土耳其语为通用语。土耳其不属于阿拉伯国家。

《年会不能停!》评分再次上涨

喜剧电影《年会不能停!》豆瓣评分从8.0分上涨至8.1分后,再次上涨至8.2分,成为近五年豆瓣评分最高的国产喜剧。

影片真实记录了当代打工人的现状:自愿加班996、领导推锅抢功、裁员人心惶惶,让打工人不得不惊叹“100%还原我上班!”

《年会不能停!》由董润年编剧并导演,大鹏、白客、庄达菲、王迅主演,李乃文、欧阳奋强等特邀出演。片中,钳工胡建林(大鹏饰)是一名耿直热诚的职场员工,在裁员之际却被阴差阳错调入集团总部,裹挟在“错调”事件中的人事部经理马杰(白客饰)惶惶诚恐,为保饭碗被迫为其周旋隐瞒。从“工厂”到“大厂”,从“蓝领”变“金领”,胡建林因与大厂格格不入而笑料百出,也像一面“职场照妖镜”照出众生相……

据1905电影网



杰森·斯坦森变身“复仇养蜂人”

由大卫·阿耶执导,杰森·斯坦森主演的犯罪动作电影《养蜂人》,将于1月12日全球同步上映。影片讲述了一个隐退后重出江湖的特工,为给房东复仇,团灭整个网络诈骗集团的故事。

影片以特工克莱(杰森·斯坦森 饰)隐退后成为养蜂人,与房东奶奶帕克和睦相处的剧情为故事开端。一次网络诈骗卷走了房东帕克的全部退休金,致使她崩溃自杀。为给房东报仇,克莱决定重出江湖,挖出网络诈骗幕后利益网,并准备追查到底。复仇过程中,克莱凭单枪匹马一举捣毁网络诈骗窝点,替弱势群体狠狠惩戒犯罪分子。

该片关注到近年来国内外社会热议的话题之一——网络诈骗。不法分子利用互联网犯罪使其行踪变得更加难以找寻,克莱却丝毫不惧势力强大的犯罪集团,凭借一身特工技能复仇。

2023年,杰森·斯坦森参演的《速度与激情10》成为国内票房第一的引进片。他与吴京合演的《巨齿鲨2》在暑期档斩获8.4亿元票房。电影《养蜂人》将是杰森·斯坦森2024年开年第一部公映作品。在这部影片中,他饰演的克莱有着养蜂人和神秘特工双重身份,而路见不平拔刀相助的品质赋予这个角色更加深厚的情义。据北青网

